

УВторой закон диалектики вскрывает в развитии его внутренний источник. Основой всякого развития, с точки зрения Энгельса, является борьба противоположных сторон. При раскрытии действия этого закона он подчеркивал существование связи и взаимодействия между противоположностями, доказывая, что они движущиеся, взаимосвязанные и взаимодействующие тенденции, и эта взаимосвязь выражается в том, что каждая из них имеет собственную противоположность.

✓Закон единства и борьбы противоположностей В. И. Ленин назвал сутью, ядром диалектики. Этот закон раскрывает источники, действительные причины вечного движения и развития материального мира.

✓Противоречивость предметов и явлений мира носит всеобщий, универсальный характер. В мире нет предмета или явления, которые не раздваивались бы на противоположности.

✓ Единство и борьбы противоположностей в физических процессах можно проиллюстрировать на примере принципа корпускулярно-волнового дуализма, согласно которому любой объект может проявлять как волновые, так и корпускулярные свойства. В биологической эволюции именно путём борьбы наследственности и изменчивости происходит становление новых форм жизни.

Различают виды противоречий:

- 1. Антагонистические и неантагонистические.
- Антагонистические это такие противоречия, которые сущ. между классами, группами, слоями, интересы которых различные, взаимоисключающие.
- Неантагонистические противоречия, противоположные антагонистическим. Этот вид противоречий характерен только для общества.

- 2. Внутренние и внешние.
- Внутренние противоречия между противоположными сторонами предмета (пр. между производством и потреблением).
- Внешние противоречия между данным явлением и другими явлениями (пр. между обществом и природой, живым организмом и внешней средой).
- 3. Основные и неосновные.
- Основные противоречия между ведущими (главными) сторонами предмета (пр. производительные силы и производство).
- Неосновные противоречия между другими сторонами предмета.
- Различие основных и неосновных, внешних и внутренних противоречий важно проводить потому, что они играют разную роль в развитии предмета, а также связаны с наличием у предмета неодинаковых по своему значению сторон. Внутренние противоречия играют решающую роль в развитии предмета, они определяют сам характер и содержание развития. Внешние противоречия оказывают влияние на темпы развития (ускоряют или замедляют его).